A FEN BILIMLERI A

1. Rasathane (gbzlemevi); icinde blylk ve 6zel teleskoplarin yer aldigi, gék bilimcilerin bu teleskoplarla
gbzlem yaptigi yerdir. GOk bilimcilerin net gériintii alabilmesi icin rasathanelerin kurulacagi yerler 6zenle
secilir. Rasathanelerin; 1s1gin fazla kullanilmadidi, yerlesim yerlerinden ve deprem kusagindan uzak, ya-
gisin az oldugu yerlere kurulmasina dikkat edilir.

Bir arastirma grubunun Turkiye’de kurulacak olan bir rasathane icin belirledikleri dért yerin deprem
haritasindaki konumu ve bu yerlerin 6zellikleri ile ilgili ¢izdikleri bazi grafikler asagidaki gibidir.

TURKIYE DEPREM BOLGELER HARITAS

il

- 1. Derece (Deprem riski cok fazla) |:| 3. Derece (Deprem riski orta) E 5. Derece (Deprem riski ¢cok az)

DJID] 2. Derece (Deprem riski fazla) |:| 4. Derece (Deprem riski az)

Isik Kirliligi Yerlesim yerine uzakligi Bir yildaki yagish giin sayisi

ﬁﬂﬂﬁ or HHHH v LI AT,
XY zZ T X Y z 7T

Verilen bilgi ve grafikler incelendiginde rasathanenin kurulacagi en uygun yer asagidakilerden
hangisidir?

A) X B)Y C)z DT
2. Bilgi: Bir cisme kuvvet uygulandiginda cisim, bu kuvvet dogrultusunda hareket ederse fiziksel anlamda
is yapilmisg olur.

Duvar dibinde bulunan sandida oklarla belirtilen yonlerde sandigin agirigindan daha biytk kuvvetler
uygulanmaktadir.

Buna gore ka¢c numaral durumlarda fiziksel anlamda is yapilir? (Strtinmeler 5nemsenmeyecektir.)
A) Yalniz 2 B)1ve2 C)3ve4d D)1,2ve4
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3.

A

FEN BILIMLERI

A

1996 yilinda bir Fransiz uydusu, 10 yil 6nce patlamis olan bir Fransiz roketinden gelen parcalardan
etkilenmis ve hasar gérmustir. 10 Subat 2009’da ise kullanim digi kalan bir Rus uydusu, aktif bir ABD
iridyum ticari uydusu ile carpisarak onu yok etmistir. Ustelik bu carpisma yliziinden uzay ¢épligiine
2000’den fazla enkaz daha eklenmistir.

25KV X72 BB28

100 .80 NASA

Bir uyduya ¢arpan uzay enkazinin uyduda meydana getirdigi hasar.

Uzayda meydana gelen bu kazalara,

I. Uzerinde yasam olmayan gezegenler
II. Islevini tamamlamis yapay uydular

lll. Cok sicak olan yildizlar

IV. Uzay araclarinin yakit tanklar

verilenlerden hangileri neden olur?

A) I ve lll.

B) Il ve IV.

C) 1, Il ve IV.

D) II, Il ve IV.

Ogretmen Sare ve Nil’e asagidaki kartlardan birer tane vererek, onlardan kartlarda bulunan ciimleler-
deki bosluklara uygun rakamlar yazmalarini istemigstir. Ogretmen kartlardaki bosluklar Sare’den mayoz

boélinmeye gére, Nil’den ise mitoz bdlinmeye gdre doldurmasini istemigstir.

Cekirdek bolinmesi
- - - - defa gergeklesir.

Sitoplazma boélinmesi
- - - - defa gerceklesir.

DNA eslenmesi - - - -
defa gerceklesir.

Bo6linme sonucunda
- - - - tane hicre
olusur.

Biitiin bosluklar dogru dolduran Sare ve Nil’in kartlara yazdigi rakamlar sirasiyla asagidakilerin

hangisinde verilmistir?

A)Sare: 2,2,1,4
Nil :1,1,1,2

B) Sare: 1,1, 1, 4

Nil :1,1,1,2
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C)Sare: 2,2,1,4

Nil :2,2,1,4

D) Sare: 2,2,2,4
Nil :1,1,1,2



A FEN BILIMLERI A

5. Etkinlik : KiicUkayr takimyildizini yapalim.
Malzemeler : Karton kutu, el feneri, bant, kalem, makas, beyaz kagit.

Yapilisi : Beyaz kagida Kiglkayi takimyildizinin gorselini gizelim. Cizdigimiz gorselde yildizlarin
bulundugu yerleri kalem yardimiyla delelim. (Sekil 1)
+ Karton kutunun bir ylzeyini keselim ve kestigimiz ylzeye takimyildizi ¢izdigimiz kagidi iyice yapisti-
ralim.

+ Daha sonra ise karton kutunun yan ylzeylerinden birine el fenerinin bas kismi sigacak sekilde bir
kesik agalim ve el fenerini actigimiz delige sabitleyelim.

+ Karanlik bir odaya giderek el fenerini yakalim ve Kigukay takimyildizini gézlemleyelim (Sekil 2).

A @
4 Y

B
TN/

Sekil 1 Sekil 2

Buna gore yapilan etkinlik ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi séylenemez?

A) Etkinlikte k&gida acilan delikler yildizlarin yerlerini temsil etmektedir.

B) Ogrenciler Kiiclikay takimyildizinin nasil gériindiigu ile ilgili fikir sahibi olurlar.
C) Takimyildizlarindaki yildizlar arasi mesafenin ¢ok az oldugu cikarimina ulasilir.
D) Takimyildizlarinin birgok yildizdan olustugu cikarimina ulasilir.

6. Omer ve Kagan eneriji déniistimleri ile ilgili bir etkinlik yapiyorlar. Boylari ve agjwhk_!an esit olan Omer
ve Kagan’in 6zdes kutlklerle kurduklar diizenek asagidaki gibidir. 1 durumunda Omer kendini asagi
dogru serbest biraktiginda 3’teki gibi Kagan’i yukar firlatabilmistir.

C')rner Omer Kagan
o - -~

Kagan s Kagan Omer
€ € )

Omer ve Kagan’in bulunduklar ortamda siirtiinmeler ihmal edildigine gore asagidaki ifadeler-
den hangisi s6ylenemez?

A) 1. durumda Omer’in sadece cekim potansiyel enerjisi vardrr.

B) 2. durumda Kagan’in gekim potansiyel enerjisi azalirken kinetik enerijisi artmaktadir.

C)2. durumda Omer’in cekim potansiyel enerjisi azalirken kinetik enerjisi artmaktadir.

D) 3. durumda Kagan’in cekim potansiyel enerijisi 1. durumda Omer’in cekim potansiyel enerjisine esittir.

7. Sinif Kurumsal Deneme Sinavi - 4 11



A FEN BILIMLERI A

7. Bilgi: Ayni cins atomlarin bir araya gelerek olusturduklan saf maddelere element, farkli cins atomlarin
bir araya gelerek olusturduklari saf maddelere de bilesik denir. Elementler atomik yapili ya da molekiiler
yapili; bilesikler ise molekiler yapida olanlar ya da molekuler yapida olmayanlar olmak (zere ikiye ayrilir.

Asagida numaralandirilan bazi maddelerin modellemeleri verilmistir.

4 N
s 7
[\\ y ‘
. J
2

Modellemeler ile asagidaki yapilar eslestirilecektir.

I. Atomik yapili element
Il. Molekuler yapida olmayan bilesik
lll. Molekiler yapil element

\
@
N 4 \
§ 7
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J

Dogru eslestirme yapildiginda hangi modelleme kullaniimamis olur?

A1 B) 2

. Gamze mikroskop ile bir hicrenin bolin-
mesini incelediginde bdélinme esnasinda
g6zlemledigi evrelerden birini asagidaki gibi
ciziyor.

Gamze’nin hiicre béliinmesi ile ilgili,
|. Sitoplazma bdlinmesi sirasinda ara lamel
olusur.

Il. Genetik olarak birbirinden farkli hicreler
olusur.

lll. Sonucunda Ureme hiicreleri olusur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) I ve lIl.

B) Yalniz Il.
D) I, Il ve Il
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D) 4

9. Bilgi: ki veya daha fazla maddenin ken-

di Ozelliklerini  kaybetmeden olusturduklarn
maddelere karisim denir. Karisimi olugturan
maddeler karisimin her tarafina egit olarak
dagilirsa olusan karisim homojen kanigsim, esit
olarak dagilmazsa heterojen kansim olarak
adlandiniir.

Yukarida bir karigsimin tanecik dagihminin mo-
deli yapilimistir.
Buna goére,
[. Tuzlu su
Il. Salata
lll. Corba
IV. Kolonya

maddelerinden hangileri modellemesi ya-
pilan tiirden karisimlara 6érnek verilebilir?

A lvell.
C) lll ve IV.

B) Il ve IIl.
D)1, 11, 11l ve IV,
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10. Yanda Emre’nin yaptigi bir deney verilmistir.
Deneyin malzemeleri: Kagit parcasi, paket lastigi, cetvel.

Deneyin yapilisi: Kagit parcasini katlayarak kalinlastirdim. \_> >
Paket lastigini isaret ve bas parmagimla sekildeki gibi gerdim. i =

—

Once kagit parcasini lastige tutturarak lastigi 5 cm gerdim ve X/ \ |

masanin kenarinda elimi sabitleyerek kagidi serbest biraktim. % \

<

y
+# j

Kagidin diisttigu yeri isaretledim. Daha sonra ayni deneyi lastigi
10 cm gererek yaptim ve yine kagidin disttgl yeri isaretledim.

Yaptigim deney sonucunda lastigi 10 cm gerdigimde kagidin /\
daha uzaga dustiigiint gézlemledim. N

Buna gore Emre’nin yaptigi deney ile ilgili,
|. Lastikte esneklik potansiyel enerjisi depolanmigtir.

Il. Esneklik potansiyel enerjisi hareket enerjisine déntsmustdr.
lll. Esneklik potansiyel enerijisi lastigin gerilme miktari ile dogru orantilidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve Il

11. Asagida normal hicrelerin ve kanserli hiicrelerin uygun ortam sartlarinda cogalmalarn saglanmigtir.
Yapilan ¢calisma sonucunda; normal hiicrelerde belli bir yogunluga ulasildiktan sonra béltinmenin dur-
dugu, kanserli hiicrelerde ise yogunluga ragmen bolinmenin hala devam ettigi gdzlenmistir.

Kanserli hiicreler

Kanserli hiicrelerin normalden fazla cogalmalarinin sebebi asagidakilerden hangisinde dogru
aciklanmistir?

A) Hasarli yapilari sebebiyle kontrolsliz olmalari
B) Bollintrken enerjilerini tasarruflu kullanmalari
C) Daha az sayida sentrozom organeline sahip olmalari
D) Daha ¢ok sayida ribozom organeline sahip olmalari
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12. Bilgi: Belirli bir noktaya gére yliksekte bulunan cisimlerin konumlarindan dolayi sahip olduklari enerjiye
cekim potansiyel enerjisi denir. Cekim potansiyel enerjisi cismin agirligi ve yiksekligi ile dogru orantilidir.

Ayni maddeden yapilmis yukseklikleri sirayla 2, 4 ve 1 cm olan H, |, Z gubuklar 1. durumdan 2. duruma
getirilmigtir.

1. durum 2. durum
mi Z
H —

[

=

Buna goére H, |, Z cubuklarinin yere gore potansiyel enerjileri icin,

T

I. AH gubugunun Il. Al cubugunun . AZ gubugunun
potansiyel enerijisi potansiyel enerijisi potansiyel enerijisi

Durum Durum . > Durum
1 2 1 2 1 2
cizilen grafiklerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) I ve lll. C) ll ve Il D) I, Il ve lll.

13. Atomun yapisi konusu ile ilgili bazi kavramlar asagidaki gibidir.
Atom — Proton — Molekul — Cekirdek

Verilen kavramlar farkli boyutlardaki bloklarla temsil edilecektir.
S = S S
1

Buna goére atom ile ilgili kavramlar uygun biyiikliikteki bloklarla temsil edilirse, asagidakilerden
hangisi dogru olur?

A) /';:—MolekUI B) 1—Gekirdek C) © A—Aom D)

Atom —— Atom [—— Cekirdek
Cekirdek

[ [=—Proton

Cekirdek
Atom

Molekdl Proton

—— Proton —— Proton —— Molekdl Molekdl
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14. Asagidaki tabloda kitle ve agirlikla ilgili bazi ifadelerin oldugu kutucuklar farkli sekilde taranmistir.

Madde miktandir. Esit kollu terazi | Kitleye etkieden |
ile élculdr. — yercekimi kuvvetidir. —|

s , Dinamometre il
Birimi Newton’dur. a" O,, "e ele -
B olcaldr.

Tarama sekline dikkat edildiginde bos birakilan yere asagidaki ifadelerden hangisi yazilabilir?

A) Kuvvet degildir.

B) YOnU olan bir buyUklktir.

C) Yercekiminin olmadigi ortamda belli bir degeri yoktur.

D) Ktlesi bliylk olan gok cisimlerinde dlcllen degeri daha blyUktar.

15. Etrafimizdaki batin varliklar hatta vicudumuz 16. Bilgi: Kinetik ve potansiyel enerji toplamina
da bircok elementten olugur. Vicudumu- mekanik enerji denir.
zu meydana getiren elementlerden bazilar
vicudumuzdaki miktarlariyla orantili olarak
asagidaki gibi modellenmistir.

Bilgi: Birbirine temas eden ylizeyler arasinda
olusan kuvvete sirtinme kuvveti denir. Sur-
tinme kuvveti ile cismin kinetik enerjisi isi
enerjisine dénusar.

Belirli bir yikseklikten serbest birakilan top,
yere carptiktan sonra her defasinda ayni yik-
seklige ¢cilkamaz.

Karbon
Oksijen

' >y
|
Hidrojen \f./"
‘.‘ -
Azot e -
N i ) DY DY
Diger Elementler ; ; ,."
~
Bu gérsele gére viicudumuzda bulunan ‘,.;*
-

elementler ile ilgili,

I. Vicudumuzda en ¢ok miktarda bulunan
elementin semboll O’dur.

Il. Vicudumuzdaki H miktar;, N miktarindan

Bu durum ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

daha fazladir. A) Top serbest birakildidi anda mekanik ener-
lll. Gorselde belirtilen elementlerin sembolleri jisi cekim potansiyel enerjisinden buyuktir.
O, K, H, Adrr. B) Top her diisis ve sicrayista sadece havaile

strtiinmektedir.
C) Sirtinmeden dolayi topun Isi enerijisi art-

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve ll. mistir.
C) e . D) I, 1l ve liI. D)ilk andan itibaren topun mekanik enerjisi
degismemistir.
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17. Emir yeterli suyun bulundugu ortamdaki bitki ve hayvan hiicresini, suyun bulunmadigi ortama koyarak

18.

19.

mikroskopla hiicrelerde meydana gelen degisimleri incelemistir.

Emir incelemeleri sonucunda hayvan htcresindeki kiiciimenin bitki hiicresindeki kiiciimeden daha
fazla oldugunu gozlemlemistir. Gézlemini defterine asagidaki gibi cizmigtir.

O “/ |
/.\ 5 Ve 3 ( | @ ‘\‘ —>
| ~ I
v \f/ L ‘
‘ ‘
|
Ky
Hayvan hiicresinde meydana gelen degisim Bitki hiicresinde meydana gelen degisim

Emir’in gézleminde bitki hiicresinin daha az kiiciilmesinin sebebi asagidakilerin hangisinde
dogru aciklanmistir?

A) Bitki hiicresinin disinda hiicre ¢eperinin bulunmasi

B) Bitki hiicresinde kofullarin blylk ve sayisinin az olmasi
C) Bitki hiicresinde kloroplast organelinin bulunmasi

D) Bitki hlicresinde hiicre zarinin bulunmamasi

icerisinde hiicrenin béliinmesi icin gerekli olan 20. Murekkep baliklari tehlike aninda mirekkep
malzemelerin yeterli olarak bulundugu bir or- keselerinde bulunan siyah bir siviyl suya pis-
tama, bir bakteri hiicresi koyulmustur. Bakteri kdrtarler. Boylece dismanlariyla aralarinda
hlcresinin her 20 dakikada bir defa mitoz bo- bir boya perdesi olusturmus olurlar. Bu sirada
linme gecirdigi ve boélinme sonucu olusan mirekkep baligi dismanindan kagar ve canini
bakterilerin de bdllinecegi bilinmektedir. kurtarmis olur. Fakat bir siire sonra salgilanan

Buna gbre bir saatin sonunda kapta top- bu sivi deniz suyunun icinde gézden kaybolur.

lamda kac tane bakteri hiicresi bulunur?

A) 2 B)5 C)8 D) 15

Canlilar icin gok dnemli maddelerden biri ok-
sijen gaz, digeri ise sudur. Oksijen gazinin ve Yukanida anlatilan olay ile ilgili asagidaki
suyun molekul modelleri asagidaki gibidir. ifadelerden hangisi séylenemez?
/ , A) Mirekkep kesesinden salgilanan siyah sivi
N deniz suyunun i¢inde ¢ézunmastar.
Oksijen molekdili Su molekuli B) Olusan karisimda ¢o6ziici de ¢6zinen de
sividir.
Asagidaki ifadelerden hangisi sekilde veri- C) Murekkep baliginin puskirttiigii siyah sivi-
len molekiiller igin ortaktir? nin tanecikleri deniz suyunun taneciklerinin

arasina girmistir.

D) Baligin salgiladigi mirekkep sivisi deniz su-
yunda yok olmustur.

A) Birden fazla atomun bir araya gelmesiyle
olusur.

B) Farkli cins atomlardan olusur.
C) Ayni cins atomlardan olusur.
D) En az (¢ atomdan meydana gelir.
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